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структури. Нижче наведено кілька реплік, які можуть бути використані учасниками 

навчального процесу при підготовці та проведенні рольової гри «На фермі». 

1. Mettez-vous par groupe de deux. 

2. Faites des phrases à partir des éléments suivants. 

3. Dans notre ferme nous élevons les races allaitantes et les races mixtes. 

4. Qu’est-ce que c’est «race allaitante» ? 

5. C’est une race à viande. 

6. L’adjectif «allaitante» fait référence au fait que les veaux demeurent généralement avec leur 

mère qui les allaite.  

7. C’est une race destinée à la production de veaux élevés pour la viande. 

8. Qu’est-ce que ça veut dire «race mixte» ? 

9. Les races mixtes sont aussi réputées pour leur lait que pour leur viande. 

Аналіз вищезазначених реплік показує, що часом важко точно визначити функцію певних 

тверджень поза контекстом. Адже процес комунікації у навчальній ситуації майже завжди є 

металінгвістичним. Це стосується як термінів, що використовуються, так і їх функцій в 

аудиторії (пояснення, оцінка, перефразування, визначення ситуації тощо). Майже всі репліки, 

окрім 1 та 2, що є звичними для аудиторної роботи, мають металінгвістичні ознаки. Репліки 3 та 

5 можуть бути як суто комунікативними, якщо їх говорить фермер, так і металінгвістичними, 

якщо це слова, які говорить студент, що грає роль фермера. Отже, наш аналіз дозволяє 

зрозуміти, чому метамову часто плутають зі звичайною мовою, що часом ускладнює сувору 

класифікацію висловлювань. 

Всі учасники навчального процесу усвідомлюють, що результат навчання/вивчення 

спеціалізованої французької мови знаходить своє підтвердження пізніше, у «справжньому» 

спілкуванні, через поїздки та зустрічі та через професійні контакти. А використання на заняттях 

можливостей метамови у поєднанні з іншими  формами та методами навчання сприяє 

досягненню бажаного результату.  
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 Розкрито поняття soft skills та проаналізовано напрями формування «м’яких навичок» у здобувачів вищої 

освіти факультету права та лінгвістики. Акцентовано увагу на освітніх компонентах ОП, які формують навички 

соціальної комунікації, технологіях навчання, які є важливою складовою набуття соціальних навичок та зроблено 

огляд заходів, що мають особливу цінність для розвитку soft skills.  Аналізується політика університету щодо 

напрямів і шляхів формування soft skills: освітня програма, навчальні дисципліни, методи навчання, позанавчальна 

діяльність.  

Ключові слова: soft skills, м’які навички, соціальні навички, комунікативність, лідерство. 
 

За даними досліджень, проведених в Гарварді та Стенфордському університетах тільки 

15% кар’єрного успіху забезпечується рівнем професійних навичок, в той час як інші 85% – це 

так звані «м’які навички» (Soft Skills).  
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У вікіпедіїї зазначається, що Soft skills – (англ. – «м’які навички») – це уніфіковані 

навички та особисті якості, які підвищують ефективність роботи та взаємодію з іншими 

людьми. До цих навичок належать: керівництво особистим розвитком, уміння надати першу 

допомогу, уміння правильно керувати своїм часом, уміння переконувати, навички ведення 

перемовин, лідерство, і т.д.  

Більшість науковців зазначають, що Soft skills – це комунікативні та управлінські таланти: 

вміння переконувати, лідирувати, робити презентації, знаходити підхід до людей, вирішувати 

конфліктні ситуації, володіти ораторським мистцетвом, тобто, це ті якості і навички, які можна 

назвати загальнолюдськми, а не ті, які характерні для людей певної професії. Ці навички рівною 

мірою потрібні як для повсякденного життя, так і для роботи. 

Часто м’які навички називають також універсальними або функціональними 

компетенціями, а факт володіння ними – функціональною грамотністю (functional literacy). 

ЮНЕСКО та Європейська комісія навіть встановили мінімальний рівень такої грамотності, 

необхідний кожному європейцю для того, аби «вписатися» в суспільство й не бути «соціальним 

інвалідом», не кажучи вже про професійну самореалізацію. 

Білоцерківський національний аграрний університет має чітку політику щодо напрямів 

формування soft skills  у здобувачів вищої освіти факультету права та лінгвістики. Відповідно 

до зазначених компетентностей і ПРН їх формування відбувається під час вивчення всіх 

освітніх компонентів. Це відображено у матрицях відповідності програмних компетентностей і 

ПРН компонентам освітньої програми «Германські мови та літератури (переклад включно), 

перша – англійська» для підготовки фахівців першого (бакалаврського) рівня зі спеціальності 

035 «Філологія» галузі знань 03 «Гуманітарні науки»: 

ЗК 1. Здатність реалізувати свої права і обов’язки як члена суспільства, усвідомлювати 

цінності громадянського (вільного демократичного) суспільства та необхідність його сталого 

розвитку, верховенства права, прав і свобод людини і громадянина в Україні.  

ЗК 2. Здатність зберігати та примножувати моральні, культурні, наукові цінності і 

досягнення суспільства на основі розуміння історії та закономірностей розвитку предметної 

області, її місця у загальній системі знань про природу і суспільство та у розвитку суспільства, 

техніки і технологій, використовувати різні види та форми рухової активності для активного 

відпочинку та ведення здорового способу життя. 

ЗК 4. Здатність бути критичним і самокритичним. 

ЗК 7. Уміння виявляти, ставити та вирішувати проблеми.  

ЗК 8. Здатність працювати в команді та автономно. 

ЗК 12. Навички використання інформаційних і комунікаційних технологій. 

та програмними результатами навчання: 

РН 3. Організовувати процес свого навчання й самоосвіти. 

РН 4. Розуміти фундаментальні принципи буття людини, природи, суспільства. 

РН 5. Співпрацювати з колегами, представниками інших культур та релігій, прибічниками 

різних політичних поглядів тощо.  

РН 6. Використовувати інформаційні й комунікаційні технології для вирішення складних 

спеціалізованих задач і проблем професійної діяльності. 

Серед освітніх обов’язкових  компонентів ОПП, які формують навички соціальної 

комунікації, виділені такі: «Основи теорії мовної комунікації», «Психолого-педагогічні студії», 

«Філософія», «Історія зарубіжної літератури», «Українська мова та література», навчальна 

практика. Серед вибіркових – «Історія світової культури та мистецтва», «Риторика», «Етика й 

естетика», педагогічна практика. 

У процесі занять формуються певні компетентності та гнучкі навички, які включають: 

особистісні навички (вміння саморегуляції, дисциплінованість, вміння керувати своїм 

внутрішнім станом, своєю поведінкою тощо); комунікативні навички (вміння спілкуватися, 

вирішувати конфлікти, впливати на аудиторію, ораторське мистецтво); управлінські навички.  

Важливою складовою набуття соціальних навичок є технології навчання: комунікативно-

ігрові, драматико-педагогічні, обговорення дискусійних питань, проблемного навчання, case 



17 

study, інформаційно-комунікаційного навчання (інтерактивна освітня платформа Moodle), 

технологія діалогу культур, технологія майстерень,  перевернуте навчання.  Такі технології 

сприяють формуванню здатності брати на себе відповідальність, приймати креативні рішення, 

працювати в команді й керувати часом, формують лідерські якості, навички спілкування, 

презентацій та переговорів, самомотивацію. 

Такими, що формують soft skills є також навчальні тренінги, ділові ігри, рольові ситуації, 

обговорення важливих питань, публічні доповіді, у процесі яких формуються навички 

соціальної концепції - читати з обличчя; навички емоційного інтелекту - спостерігати за 

реакцією слухачів, вміння саморегуляції - тримати власну думку і донести її до слухачів.  

Визначальне місце в системі формування соціальних навичок займає кафедра славістичної 

філології, педагогіки та методики викладання, якою підготовлено низку методичних розробок, 

навчальних посібників з основ психології, риторики, конфліктології, методичних рекомендацій 

з методики викладання, методичний посібники для науково-педагогічних працівників, наукові 

монографії: «Методика викладання у вищій школі», «Педагогіка і психологія вищої школи», 

«Риторика», «Українська мова», «Практикум по управлінню персоналом», «Основи 

психології», «Психологія управління», «Екологічна психологія», «Психологія взаємодії», 

«Конфліктологія», «Гуманізація навчання студентів», «Основи психології та педагогіки», та ін. 

Особливу цінність для розвитку soft skills має організація насиченої позааудиторної 

роботи в університеті Формування інтелектуального та світоглядного розвитку, соціальних 

навичок студентів здійснюєтьсяся за допомогою організації: 

- заходів у навчальному процесі (виховні години в групі, на факультеті, університеті, 

проведені наставниками академічних груп чи запрошеними особами, робочі та урочисті); 

- заходів у позанавчальний час (урочисті та тематичні заходи, конкурси, фестивалі, акції, 

конференції тощо);  

- живого процесу спілкування й обміну думками викладачів і співробітників університету, 

студентів, у ході якого формуються ціннісні орієнтири сучасної молоді та норми поведінки.  

- зустрічі з випускниками, роботодавцями, що вчать відстежувати актуальні професійні 

тренди та запити ринку, забезпечує нетворкінг, розвиток комунікативних навичок:   Panel 

Discussion "Future Translation" з носієм мови та роботодавцем зі школи іноземних мов «The 

English Studio»; Zoom-семінар "Перекладацький ринок сьогодення: Pros and Cons" з 

роботодавцем з бюро перекладів «Адмірал»; тренінг директора школи іноземних мов "Magic 

English" "Особливості дистанційної форми навчання в сучасних умовах з власного досвіду". Під 

час зустрічі роботодавці підтвердили, що у студентів на високому рівні сформовані soft skills.   

 На факультеті діє гурток «Лідер».  Метою роботи гуртка є створення системи навчання 

лідерів; забезпечення умов для підвищення мотивації до навчального процесу, до самоосвіти, 

саморозвитку студентів; формування особистості сучасного лідера; розвиток основних 

соціальних навичок; розвиток громадської та соціальної відповідальності за самого себе, свою 

команду, сім'ю, суспільство.  

У ЗВО проводяться науково-практичні семінари для науково-педагогічних працівників 

щодо створення умов для формування у здобувачів мотивації до навчання, самовиховання та 

саморозвитку. Такий досвід розповсюджується на всі факультети університету. Викладачі 

факультету постійно розвивають свої соціальні навички, обмінюються досвідом з іншими 

колегами під час конференцій та семінарів, а також під час закордонного стажування.  

Отже, розвиток та напрацювання «soft skills» для студентів — об’єктивна вимога ринку 

праці. Білоцерківський НАУ проводить ефективну політику щодо формування мяких навичок у 

здобувачів вищої освіти факультету права та лінгвістики. 
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